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Необхідність в найкоротші терміни подолати кризові явища в економіці, підвищити свою 
ефективність і більш успішно конкурувати не тільки всередині країни, а й на світових ринках, 
змушує українські харчові підприємства постійно удосконалювати системи оплати праці своїх 
працівників. Одним із цікавих напрямків у цій сфері є оптимальне поєднання тарифної та 
безтарифної систем оплати праці. 

Справа в тому, що застосовувана повсюдно тарифна система оплати має ряд суттєвих недоліків, 
які значно знижують її дієвість. Так при тарифній системі оплати праці кваліфікаційні розряди часто 
присвоюються працівникам не тільки при досягненні певної кваліфікації, а й за "вислугу років". 
Тобто працівник отримує розряд за те, що тривалий час відпрацював на підприємстві. Присвоєний 
розряд, з одного боку, диференціює досвідчених працівників і новачків, але, з іншого боку, 
призводить до "зрівнялівки" між працівниками з однаковим розрядом або категорією. У цій ситуації, 
щоб заохотити хорошого працівника, керівники підрозділів часто намагаються присвоїти йому 
вищий розряд (категорію) не тому що працівник досяг кваліфікаційного рівня, а тому, що 
продуктивність (ефективність) інших членів колективу значно нижче. Поступово це призводить до 
того, що середній кваліфікаційний розряд робітників на підприємстві наближається до 5-6, а 
більшість інженерно-технічних працівників отримують першу категорію. У плані подолання цих 
негативних моментів, безтарифна система оплати дозволяє, не скасовуючи повністю тарифну 
систему, звести вищевідзначені недоліки до мінімуму за рахунок використання схваленої даним 
трудовим колективом оцінки результатів індивідуальної праці за допомогою так званих коефіцієнтів 
трудової участі (КТУ). Але при цьому така система може застосовуватися в тому випадку, коли є 
узгодження на її використання з профспілкою та умовами колективного договору,є можливість 
отримання комплексного інтегрального коефіцієнта підсумків роботи, який для всіх членів 
колективу є об'єктивним. В принципі таке цілком можливо, але при високому рівні корпоративної 
культури та чіткій системі організації оцінки індивідуальних якостей працівників. Важливим є і те, 
щоб безтарифна система органічно доповнювала тарифну і використовувалася в першу чергу тоді, 
коли чинна тарифна система є низькоефективною. 

На наш погляд, цього можна досягти, вибираючи в якості критеріїв розподілу колективного 
заробітку за КТУ ті, які з тих чи інших причин не були враховані у застосовуваній системі оплати і 
преміювання (наприклад, ініціативність у роботі). Відзначимо, що даний принцип може бути з 
успіхом використовуватися як у робочих виробничих колективах, так і в суто творчих колективах, 
які об'єднують фахівців, вирішальних важливі завдання у сфері проектування, різних інновацій.  
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